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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir Ihre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der vorhandene Platz nicht ausreichen bzw.
sollten Sie zu den einzelnen Aufgaben Neben- oder Zwischenrechnungen
durchfiihren, dann geben Sie auf dem Priifungsschreibpapier unbedingt an,
welcher Aufgabe Ihre Ausfithrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem Wahlteil
(Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe genau
zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahlaufgaben
bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstellung ge-
wertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe je-
weils 25 % der moglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch
Punktabzug mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von Null
kann dabei nicht unterschritten werden.




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden Teilaufgaben die IThrer Meinung nach korrekten Ant-
worten an:

(a) Teilaufgabe (1) (7 Punkte)
richtig falsch
® Der Bandwirkungsgrad bei FlieBbandabstimmung sinkt

bei vorgegebener Taktzeit mit zunehmender Anzahl von O L
Stationen
¢ Die Mindestproduktionsrate ist bei FlieBbandfertigung
umgekehrt proportional zur maximalen Taktzeit O O
® Bei Konfigurationsplanung fiir VariantenflieBfertigung
muss eine fiktive Mischvariante nicht alle Arbeitsele- O 0

mente der echten Varianten enthalten
¢ Starving und Blocking miissen bei Konfiguration von

FlieBbandfertigungssystemen beriicksichtigt werden O O
® Wichtiges Ziel der Konfiguration von FlieBproduktions-
systemen mit stochastischer Bearbeitungszeiten ist die O O

Erreichung einer mittleren Auslastung von méglichst 100 %

® Die mittleren Lagerbestinde in einem stochastischen
Reihenfertigungssystem richten sich nicht nach der O O
Ankunftsrate der Werkstiicke

¢ Mit zunehmender Anzahl der Pufferplitze je Station
sinkt in einem stochastischen Reihenfertigungssystem O O
der Gesamtauslastungsgrad

(b) Teilaufgabe (2) (5 Punkte)

Das Grundmodell der multiplen Standortplanung mit 20 potenziellen Produktionsstand-
orten und 40 Abnehmern/Lieferanten

richtig falsch
® enthilt insgesamt genau 60 Bindrvariablen O O

® enthilt insgesamt (ohne Variablenbeschrinkungen)
60 Nebenbedingungen

® lésst sich als quadratisches Zuordnungsproblem for-
mulieren

¢ setzt standortunabhingige Produktionskosten voraus
® lisst sich mit der Umlaufmethode losen

oooOo 0O
ooo0o 0O



(¢) Teilaufgabe (3) (4 Punkte)

Fir das Modell der sequenziellen Kapazititsplanung mit konstantem Nachfragezu-
wachs d, Kalkulationszinssatz » (jeweils pro Jahr) und mit Kapazititserweiterungskos-

ten k(x)=k-x* (mit k>0, 0<a<l und x als Kapazititserweiterungsvolumen) erge-

ben sich folgende Abhingigkeiten der optimalen Kapazititsrechweite 7~ von den ein-
zelnen Problemparametern:

* sinkt 7" bleibt gleich r steigt
® g steigt =D O a O
® dsteigt > O O ]
® [ steigt = O u O
® rsteigt =D O O O
(d) Teilaufgabe (4) (4 Punkte)

Bei Geltung der Erfahrungskurve lassen sich eine Reihe allgemeiner Aussagen zur Kos-
tenentwicklung machen. Formulieren Sie hierzu die beiden folgenden Aussagen in kor-
rekter Form.

> Eine Vervierfachung der kumulierten Produktionsmenge fiihrt bei einer Erfah-
rungsrate von 20 % zu einer Senkung der Stiickkosten um

20 % 36 % 40 % 080 % s Sonstiger
Prozentsatz

»  Um das Wievielfache muss bei einer Kostenelastizitit der Produktion in Héhe von

25 % die kumulierte Produktionsmenge gesteigert werden, damit sich die Stiick-
kosten halbieren?
Um das

O2-fache  O3-fache  O4-fache [ 5-fache [JSOnStiges
Vielfache



Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Fir ein Produktionssystem mit 5 Maschinen (M1 bis M5) und 7 Erzeugnissen soll die
Gruppierungsaufgabe im Rahmen der Konfiguration als System der Zentrenfertigung

gelost werden. Dabei kann von folgender Maschinen-Erzeugnis-Matrix ausgegangen
werden:

El E2 | E3 E4 ES E6 E7
_____ ML b
_____ Y S N N R N
_____ LY I N S T A O T R e
_____ \7ECS0 SN SN R S S R R T
M5 1 1 1 1

(@)  Wenden Sie auf dieses Problem das Verfahren der bindren Sortierung an!




(b)  Machen Sie auf der Grundlage des Ergebnisses aus (a) einen sinnvollen Vor-

schlag zur Zentrenbildung und berechnen Sie fiir diesen Vorschlag den Grup-
pierungs-Effizienz-Index!




Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Eine Unternehmung hat ein neues Produkt entwickelt. Sie konnte die Rechte an die-
sem Produkt fiir 100 Geldeinheiten (Tausend Euro = T€) verkaufen oder fiir 300 T€
eine Produktionsanlage errichten und das Produkt selbst vertreiben. Bei ,,schlechter
Absatzlage belduft sich der Barkapitalwert der Riickfliisse auf 200 T€, bei ,,guter* Ab-
satzlage auf 500 T€. Beide Absatzlagen sind gleich wahrscheinlich.

Die Unternehmung kénnte jedoch auch eine Marktuntersuchung zu Kosten von 20 T€
durchfiihren, wobei mit jeweils 50 % Wahrscheinlichkeit die Prognosen ,,schlechte*
bzw. ,,gute” Absatzlage zu erwarten sind. Die Entscheidung, die Rechte zu verkaufen
oder eine eigene Produktionsanlage zu bauen, wird dann vom Ausgang der Marktun-

tersuchung abhéngig gemacht. ErfahrungsgemaB ist die Prognose in 90 % aller Fille
korrekt.

(a)  Veranschaulichen Sie die oben beschriebene Entscheidungssituation durch ei-

nen Entscheidungsbaum, in dem sich alle relevanten Problemdaten wiederfin-
den!

Verwenden Sie dabei folgende Abkiirzungen:
gA/sA : gute/schlechte Absatzlage

M : Marktuntersuchung durchfithren
P : Produktionsanlage einrichten
Vv : Verkauf der Produktrechte

JP/kP-: falsche/korrekte Prognose

Eine Losung des Problems ist nicht verlangt!




(b)  Wie viele Zustands- und Entscheidungsknoten miissten zusitzlich in den Ent-
scheidungsbaum eingefiigt werden, wenn alternativ zur obigen Marktuntersu-
chung eine (teurere) Marktstudie bei einem anderen Institut in Auftrag gegeben
werden konnte, deren Prognosen in jedem Fall korrekt sind.




Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Beschreiben Sie kurz die unterschiedlichen Organisationstypen der Fertigung und
ordnen Sie die Haupttypen hinsichtlich ihrer Vorteilhaftigkeit in Bezug auf die we-
sentlichen Beurteilungskriterien. Erldutern Sie in diesem Kontext auch den Zusam-
menhang zwischen Prozesstyp und Organisationstyp der Fertigung.




